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Eksjö Schackklubb 

 ◊ 100 år 2013 ◊ 

                                    

 Del 10   ◊ 2000-talet…                                                                    

Årtiondet, ofta benämnt 00-talet, kom 
att domineras av flera heta politiska 
frågor och debatter - demokrati, tele-
kommunikation, internationell handel, 
globalisering, krig, energiförsörjning och 
terrorism. Att terrorismen hamnade 
högt på agendan var förstås en följd av 
attackerna mot USA den 11 september 
2001. Den globala uppvärmningen och de 
tydliga klimatförändringarna fick också 
berättigat utrymme. 

Det näst kraftigaste uppmätta jord-
skalvet någonsin inträffade 2004. Det 
var i Indiska oceanen och fick en enorm 
flodvåg, en tsunami, som följd. 225 000-
300 000 människor miste livet och drygt 
fem miljoner blev hemlösa. Av de tusen-
tals västerländska turister som omkom 
var hela 543 svenskar. 

Kriget i Irak startade med invasionen år 
2003. Landets diktator Saddam Hussein 
avrättades 2006, men kriget avslutades 
inte formellt förrän i december 2011, då 
USA drog tillbaka sina trupper. 

Asiens ekonomiska tillväxt och politiska 
inflytande i världen ökade. Kina och 
Indien blev ekonomiska supermakter.  

◊ 

Märkligt nog blev Kina och Indien på 
sätt och vis även supermakter i schack, 
men låt oss göra en liten rekapitulation. 

Som framgick av föregående krönika 
bröt sig den regerande världsmästaren 
Garri Kasparov ur FIDE världsschack-
förbundet 1993, vilket ledde till två 
rivaliserande världsmästare. Detta 
kvarstod fram till 2006 då det åter blev 
en världsmästare, utsedd av FIDE. 

Att FIDE-världsmästarna under varsin 
tvåårsperiod under detta årtionde i tur 
och ordning hette Khalifman, Ryssland, 
Ponomariov, Ukraina och Kasimdzhanov, 
Uzbekistan har säkert gått de flesta, 
även schackspelare, spårläst förbi. 

FIDE-presidenten Kirsan Ilymzhinov var 
vid den här tidpunkten även president i 
den ryska delrepubliken Kalmykien. Han 
lotsade därför 2006 års VM-match till 
huvudorten Elista. Obestridlig världs-
mästare blev ryssen Vladimir Kramnik, 
sedan han med knappa 8½-7½ besegrat 
bulgaren Veselin Topalov. 

2007 års VM spelades i Mexico i form 
av en turnering med åtta deltagare. 38-
årige indiern Viswanathan Anand vann 
före titelförsvararen Kramnik. 

I en match i Bonn 2008 övertrumfade 
Anand åter Kramnik och försvarade sin 
titel genom att vinna med 6½-4½.  

2010 var det åter bulgaren Topalov som 
var utmanare. Efter många turer, kanske 
också efter en extra dusör till Anand, 
blev den bulgariska huvudstaden Sofia 
spelplats. Vid ställningen 5½-5½ vann 
Anand ett dramatiskt och väl förberett 
parti och behöll titeln.   
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Regerande världsmästaren Viswanathan Anand 
från Indien. Hans schackkollegor världen över 
föredrar av naturliga skäl hans smeknamn Vishy. 

◊ 

Fantastiska Pia Cramling vann Europa-
mästerskapet för damer två gånger, 
2003 och 2010. Däremot var hon aldrig 
riktigt nära VM-titeln. 

Så här ser damernas VM-titelinnehav ut 
under detta årtionde: 

• 1999-01 Xie juni, Kina 
• 2001-04 Zhu Chen, Kina 
• 2004-06 Antoaneta Stefanova, 

Bulgarien 
• 2006-08 Xi Yahna, Kina 
• 2008-10 Alexandra Kosteniuk, 

Ryssland 
• 2010-      Hou Yifan, Kina 

 
2010 blev Hou Yifan den fjärde kinesiska 
världsmästarinnan under 2000-talet. 

 

◊ 

I slutet på årtiondet hamnade världen 
en djup global ekonomisk kris. Den låg-
konjunktur som följde omfattade även 
Sverige, där främst fastighetsmarkna-
den och fordonsindustrin drabbades. 

I svenskt schack rådde åtminstone hög-
konjunktur i ett avseende. Inte mindre 
än sju spelare blev stormästare under 
detta årtionde: Stellan Brynell och 
Slavko Cicak (2001), Emanuel Berg och 
Johan Hellsten (2004), Pontus Carlsson 
(2007), 17-årige Nils Grandelius och 
Hans Tikkanen (2010).  

Tikkanen blev den artonde svenske 
stormästare genom tiderna. 

Samarbetsavtal med Aneby SK 

I övrigt omfattades seriepyramiden av 
stort intresse i hela landet. Ett antal 
klubbar hade dock problem med att få 
fullt manskap och antalet tråkiga w.o. 
hade ökat.  

2002 vann Eksjö SK division I mellersta 
och återtog därmed en plats i Elitserien. 
Bedrövligt nog hade vi avstått från vår 
plats i division III.  

Samma år vann Aneby SK division IV.   
Division III-spel innebar en utökning av 
laget från fem till åtta spelare, vilket 
betydde en tunn och osäker trupp. 

Mot ovanstående bakgrund tecknade de 
båda klubbarna ett samarbetsavtal inför 
höstsäsongen 2002. Det innebar, att vi 
under namnet Eksjö-Aneby-Alliansen var 
kapabla att anmäla tre lag till seriespel - 
Elitserien, division III och division IV.  

Trots att vi förstärkte truppen med Per 
Vernersson från Schack-08, Norrköping 
kunde vi inte rädda oss från omedelbar 
nedflyttning. Däremot tog vårt EAA II 
en fin andraplacering i division III.  
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Veteranen Algot Storm 

Klubben förlorade två förgrundsfigurer 

år 2000, Georg Robért och Algot Storm. 

Den förstnämnde är porträtterad i 1970 

års krönika. 

Algot Storm föddes den 31 maj 1916 i 

den lilla byn Barlingbo på Gotland. 

Som inbiten gotlänning var han duktig i 

varpa, en sport som kräver mer teknik 

än kraft. Han föredrog varianten sten-

varpa, vilken han framgångsrikt ägnade 

sig åt långt upp i åren.   

Överraskande nog kombinerade han ”att 

kast varpe”, med ett stort och genuint 

intresse för schack.   

1948 gifte han sig med Edit. De fick 

fyra barn, Aina, Anita, Eva och Ingemar. 

I januari 1970 flyttade Algot, Edit och 

Ingemar till Eksjö. Algot hade svarat på 

en annons om att överta Tobaksaffären 

Bremerlagrets Eftr., Södra Storgatan 8. 

Denna ägdes av Eksjö SK:s ordförande 

Bernhard Karlsson. Ett ganska märkligt 

sammanträffande.  

I Eksjö missade Algot inte ett enda KM.  

Han deltog regelbundet i Fyrstads och i 

seriematcher. Han var en av klubbens 

flitigaste spelare i DM och SM. 

 
Algot Storm (1916-2000) 

1988 vann Algot distriktsmästerskapet 

för veteraner. 

Algot var en sympatisk, omtänksam och 

lågmäld person. Hans försynta sätt var 

kanske hämmande för hans spel, där han 

ofta tenderade att bli för försiktig.  

Algot var klubbens vice ordförande från 

1977 till sin död. 

Den 29 oktober 2000 avled Algot Storm 

i sitt hem. I hans dödsannons fanns helt 

följdriktigt ett schacktorn… 

◊ 

Algots kamrater i interna dagtävlingar, 

Sven-Erik ”Nicke” Magnusson och Claes-

Göran ”Zacke” Thorngren avled år 2009 

respektive 2010. 

Mångsysslaren Roger Karlsson 

 
Roger Karlsson är svensk mästarklasspelare.  
Han vann Eksjömästerskapet 2001.  
Han tar fler poäng i ESK II än i Elitserielaget. 
Han var klubbens kassör under åren 1993-2003. 
Sedan år 2007 är han klubbens sekreterare.  
Han jagar hellre sponsorer än älgar. 
På bilden fixar han spellokalen inför seriestarten 
hösten 2008 i hemmaarenan Storegårdskyrkan. 
Han är en av klubbens oumbärliga mångsysslare. 
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Nyförvärv 

Inför säsongen 1999-2000 tappade vi 

vår ”poängmaskin” och inspiratör, stor-

mästaren Ferdinand Hellers. Han hade 

fått anställning på en känd advokatbyrå i 

Stockholm och ville minska sitt tävlande.  

Vem kunde ersätta honom i laget? 

Det perfekta svaret blev Jacek Gdanski, 

en svensktalande (!) polack som nyligen 

blivit stormästare. Han var 29 år, gift 

och bosatt i Warszawa. Hans positiva e-

postsvar hade rubriken ”Till Elitserien”. 

 
GM Jacek Gdanski under division I-slutspelet i 

Kristianstad den 24-26 mars 2000.              

Under sin första säsong i Eksjö spelade han fyra 

partier på bord 1 och vann samtliga! 

Säsongen 2002-03 kom Per Vernersson 

från Schack 08 i Norrköping. Per blev en 

av våra allra flitigaste lagspelare, ofta 

som förstabordsspelare.  

Vid Elitserieslutspelet 2003 intog Håkan 

Rothén läktarplats på Eksjö Stadshotell. 

Han blev inspirerad och återkom under 

några år i Eksjö SK. 

Det var också Rothén som lockade över 

de lovande ungdomarna Christopher 

Krantz (2004), Dennis Miskulin (2005) 

och Michael de Verdier (2006) till Eksjö 

SK. Redan efter några år återvände 

Rothén och Miskulin till en något lugnare 

tillvaro i hemmaklubben Jönköping-

Huskvarna SK. 

Sommaren 2006 hade SödraSASS i 

Stockholm av strikt ekonomiska skäl 

bestämt sig för att helt avsluta sin 

elitsatsning. Då ringde Axel Ornstein 

och begärde inträde i Eksjö SK. 

Naturligtvis hälsade vi den sjufaldige 

Sverigemästaren välkommen! 

 
Sjufaldige Sverigemästaren IM Axel Ornstein.  
Fem gånger – åren 1975, 1979, 1980, 1981 och 
1982 – deltog han framgångsrikt i Eksjö SK:s 
internationella turneringar. Delad seger 1979 och 
överlägsen seger i GM-turneringen 1981. 

 
Ali Ghazi, framgångsrik förstärkning i klubben. 

Ali Ghazi Al-Saadi kom som flykting från 

Irak till Ekenässjön 2007. Eksjöbo och 

medlem i Eksjö SK blev han så snart han 

avslöjat sitt schackintresse. Några år 
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senare kom hans hustru och fyra barn 

hit. Sönerna Mustafa och Kemo är också 

medlemmar i klubben. 

När Ali funnit sig till rätta vann han KM 

i snabbschack med tidshandikapp 2008, 

2009 och 2010. Han blev också Eksjö-

mästare de två sistnämna åren. 

Inför säsongen 2009-10 begärde Skara 

SS att få lämna Elitserien. Eksjö fick 

deras plats i Elitserien och kunde dess-

utom värva deras svenske stormästare 

Slavko Cicak, bosatt i Tyskland. 

 
Slavko Cicak, begåvad stormästare. 

Nedeljko Malesevic hade tröttnat på att 

i Linköpings ASS få spela i division II. 

Han begärde inträde i Eksjö SK, vilket 

naturligtvis beviljades. 

 
Nedeljko Malesevic, stabil och stark lagspelare. 

Notiser 

Franko Lukez inledde decenniet starkt.  

1999-00 tog han 8/9 poäng och 2000-01 

tog han 7/8 poäng i lagmatcherna. 2002 

blev han korrespondensstormästare. 

Samma år vann han för 11:e gången ute-

turneringen i Smedby. Vilken bredd! 

 
Franko Lukez, stormästare i korrespondens  
och framgångsrik poängplockare i Eksjö SK. 

2000 och 2001 blev klubbmedlemmarna 

inviterade till kräftblixtschack av Hugo 

Delavaux i hans sommarstuga Blixtorp.  

Denna idé följdes upp av vår nye medlem 

Thomas Hansson, som 2003 och 2004 

bjöd in oss till Börsebo gård utanför 

Hjältevad på sommarblixt och fika.  

 
Värden Thomas Hansson t.h. i kamp mot en annan 

ny medlem, stockholmaren Robert Johnsson. 

I SM 2003 blev Per Vernersson tvåa i 

Mästar Elit med 10 poäng av tretton och  

kvalificerade sig för SM-gruppen 2004, 

till vilken han tyvärr lämnade återbud. 



6 

 

I nyårsturneringen Hallsberg Open 

2003-04 fortsatte Per Vernerssons 

framgångar. Han delade förstaplatsen 

med GM Lars Karlsson och Trajce Nedev 

från Makedonien, alla med 5½ poäng på 

sju ronder. 

2004 gjorde Per Vernersson en strong 

prestation när han blev klubbens bäste 

poängplockare med 8 poäng av 10, vilket 

han sedan spetsade med att vinna ett 

fint tornslutspel mot Sverigemästaren 

Evgenij Agrest i Elitserien. 

 
Per Vernersson, som aldrig missar en lagmatch. 

Notabelt är att 2004 års Eksjömäster-

skap vanns i god stil av Anebyspelaren 

Olof Gustafsson. 

Johan Andersson vann Mästarklassen 

och Håkan Åkvist blev trea i veteran-

SM i Göteborg 2005.  

Samma år blev det dubbelt Eksjö i topp i 

Rödeby Open. Per Vernersson vann före 

Dennis Miskulin. 

Oskar Handmark och Daniel Löfgren 

deltog i ett ungdomsläger den 12-13 maj 

2006 i Västervik. 

I SM i Stockholm 2006 blev Håkan 

Åkvist tvåa i Veteran Elit.   

2006 blev Caroline Sevcik bästa minior i 

ungdomstävlingen Kalmar Nyckel.  

  
Caroline Sevcik, som tillsamman med de  
yngre syskonen Hanna och Alex är flitiga 
deltagare i klubbens ungdomsverksamhet.  

I SM i Växjö 2008 vann P-O Nordström 

den Allmänna Veteranklassen.   

I mitten av 1990-talet startade sekre-

teraren Bernt Andersson klubbens 

hemsida www.eksoschack.nu  Den höll 

föredömligt hög klass och nådde sin 

kulmen i antal besökare 1998. Det var då 

webbmastern kreativt startade partiet 

mellan hela världen och vår stormästare 

Ferdinand Hellers, www vs. Hellers. 

Bernt Andersson lämnade webbmaster-

uppdraget 2008, varvid vår nye medlem 

Michael de Verdier tog vid. När Michael 

några år senare fick arbete utomlands, 

kände han sig förhindrad att fortsätta. 

Därefter har Mikael Cehola på ett för-

tjänstfullt sätt skött klubbens hemsida.   
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En vanlig spelkväll i november 2005 

Roger Karlsson svart mot P-O Nordström. 

 
Närmast Daniel Löfgren mot Mogens Diemar (vit) 
och Martin Johansson vit mot Nils Lindenmo. 

 
Håkan Åkvist vit mot Jonas Berntsson. 

 
Gunnar Forsberg svart mot Jan Johansson. 

Eksjö-Aneby-Alliansen II i mars 2007 

 
T.v. Johan Andersson vit mot Kungsbackas Bertil 
Ekstrand. P-O Nordström svart på bord 2. 

 
T.h. Bengt Eriksson svart och Glenn Karlsson vit. 

 
Gunnar Forsberg spelar svart,  Bertil Bjaring vit. 

 
Martin Hillberg vann. Trots w.o. på bord 8 vann vi 
matchen och sedermera division III, grupp 9. 
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Elitserieslutspel i Eksjö 

Elitserieslutspelet 2003 spelades på 

Stadshotellet i Eksjö som ett led i 

klubbens 90-årsfirande.  

Tolv lag med många välkända utländska 

och svenska elitspelare deltog. En upp-

skattad och fungerande livesändning av 

toppborden spred ljus i vintermörkret.  

Med hela 26 stormästare blev slutspelet 

det starkaste någonsin. 

 
I Tidskrift för Schacks referat från tävlingen 
stod bland annat följande: ”Framhållas bör också 
Bernt Anderssons programhäfte innehållande 
spelschema, serietabeller från de senaste tio 
åren, poängplockarstatistik, maratontabell samt 
en lista med samtliga lagmästare sedan den 
första Allsvenskan 1951. Sådan service till 
spelare, medier, publik m.fl. borde vara standard 
vid alla Elitseriesammandragningar.” 

Med bottenstriden avgjord - EAA, Wasa 

SK och Helsingborgs ASK var avsågade – 

koncentrerades intresset till striden om 

medaljerna. 

Slutronden bjöd på en extra krydda.  

Inför avgörandet såg tabelltoppen ut på 

följande sätt: 

1. SK Rockaden  53 18 

2. Limhamns SK 56 17 

3. Sollentuna SK 52 17 

4. Skara SS 47 16 

SK Rockaden, med superstormästarna 

Jaan Ehlvest och Ulf Andersson, som 

toppar och stormästaren Lars Karlsson 

på bord 6, hade avgörandet i egen hand. 

De mötte Limhamns SK, som ställde upp 

med de holländska stormästarna Ivan 

Sokolov och Jan Timman på bord 1 och 2. 

Därefter följde stormästartrion Stellan 

Brynell, Ferdinand Hellers och Jonny 

Hector. En fantastisk final! 

Sollentuna SK tog sig an Lunds ASK och 

Skara SS mötte nästjumbon Wasa SK. 

Sollentuna vann med förkrossande 8-0 

mot LASK! Även Skara gjorde processen 

kort, 6½-1½ mot Wasa.  

Att slutronden blev dramatisk berodde 

på att Rockaden och Limhamn följdes åt 

i matchprotokollet. Vid ställningen 3-3 

var de båda återstående partierna helt 

avgörande för medaljfördelningen. Lagen 

vann var sitt parti, båda lagen missade 

guldet och Sollentunaspelarna fick kliva 

högst upp på pallen. Vilken rysare!   

Rating 

Den här gången handlar bilagan om för- 

och nackdelar med rating, varför, hur 

och när den infördes. Några exempel på 

ratinglistor finns bifogade. 

HÅ, oktober 2013 


